

Издаје суботом.

Цијена:

За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.  
на по године 2 ф., на четврт  
године 1 ф.  
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ  
и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6  
ф. на по године 3 ф. на четврт  
године 1 ф. 50 новч.

За све остале земље годишње  
20 фран. у злату, на по године  
10 фран., на четврт год. 5 фран.

# ГЛАС ЦРНОГОРЦА

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Преплата шаље се поштомском  
упутницом непосредно админис-  
трацији „Гл. Црног.“ на Цетиње,  
или отпратити новца на  
коју драго пошту; у коме је на-  
ручнице може се преплатити  
код г. *Петра Радаковића*. Књаж.  
црн. агента у Котор и Дуброве се  
шаљу уредништу. Рукопис се  
не враћају.

За огласе плаћа се: за  
сваку ријеч или за број од пет  
цифара по 3 новчића за први  
пут, а за сваки даљи пут по 2  
новчића.

## ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 15 новембра.

У прошлом броју доијели смо телеграме из Рима о уговору мира између Италије и Абисиније. Цар Менелик је управо Краљу Умберту из Адис-Абеба 14/26 октобра следећи телеграм: „Радостан сам што дајем на знање Вашем Величанству да је уговор мира данас потписан. Нека нас Бог уздржи вазда у пријатељству! Знајући, да је 8/20 новембра велика светковина у вашој узвишеној Кући (Краљичин рођен-дан), задовољан сам, што краљевском велом Вашег Величанства, и хвала разуму и озбиљности вашег опуномоћеника, мајора Нераципија, можемо тај дан значајни учинит даном радости родитељима италијанскијех заробљеника. Нека Бог уздржи Ваше Величанство у дугом здрављу!“ Исти дан мајор Нераципија телеграфирао је влади овако: „Данас сам потписао уговор мира и конвенцију о ослобођењу заробљеника. Церемонија је била свечана. Уговор мира започиње уводом, гдје се изражава жеља, да се стари мир успостави. Па слиједе чланци: 1. Престаје стање рата. Између двије државе настаје мир и вјечно пријатељство. — 2. Уништава се ујалијски уговор. — 3. Признаје се потпуна независност Етијопије. — 4. Не будући уговорне странке сагласне односно коначне границе, и жеље да због тога не одлажу преговоре о миру, остаје уговорено, да ће у року од године дана, нарочито изасланици двију влада обилежити границу пријатељским споразумом, а до тада ће се поштовати *status quo ante* и граница Мароб — Белеза — Муна. — 5. До коначног успостављења границе италијанска влада обвезује се, да неће уступати земљиште другој држави, а кад би хтјела својевољно напустити који положај, тај ће потпасти под етијопску владу. — 6. У корист од-

поса трговачкијех моћи ће се склопити нарочити уговор. — 7. Овај уговор саопштиће се државама. — 8. Уговор ће бити ратифициран кроз мјесец дана. Конвенција односно ослобђења заробљеника гласи: 1. Као посљедница мира уговорена, заробљеници су слободни; Цар Менелик ће их послати у Харар, да отоле крену у Цејлу, тек прими ратификацију мира. — 2. Италијански „Црвени Крст“ моћи ће послати једно одјељење, да предузетне заробљенике у Гилдеси. — 3. Пошто је италијански опуномоћеник сам признао велике трошкове, што је влада абисинска имала око издржавања заробљеника, наоди да се имају докнадити истој влади. Цар Менелик не одређује своту, него оставља то справедљивости италијанске владе.“

Краљ Умберто одма је по телеграфу ратифицирао овај уговор, и сва се Италија с разлогом обрадовала овом успјеху, тијем више, што су пристале наше Криспијеве владе до последњег часа преко својих листова мутиле, и стале на пут дјеловању Рудицијеве владе; и што је био тек прије два дана објелодањен неповољан извјештај Паниног посланика, коптског епископа Макарија, који је нарочито одно код Менелика, да га моли од стране Панине, да ослободи италијанске заробљенике. Цар Менелик је учтиво одбио ово Панино заузимање, и тијем је двоструку љубав учинио Италији; јер да је заузимање Панино учинило италијанска краљевина штеше претријети тијем тежи удар него ли код Адуе.

Значајно је, што је први глас о склопљеном миру дошао у Рим из Париза, и што је Цар Менелик по телеграфу саопштио пресједнику француске републике г. Фору, да је овај уговор мира закључио, што му је г. Фор толико честитио.

Најозбиљнији лист у Италији, миланска самостална „Персеверанца“ пише: „Вијест о миру Италија ће пријети дубокијем осјећајем утјехе и ра-

дости. Менелик је дао слободу заробљеницима ерданом штедротом, која има укнупти између досадашњијех противника сваку оштрину у односима, и то је он саопштио нашем Краљу начином тако уљуднијем, да нам се чини, да то може бити почетком правог пријатељства. Побједитељ, који чини и пише онако као абисински Цар, показује да знаде поштовати побјеђенога, и не оставља у души овога никаква трага освете.“ О вишем значају закљученога уговора „Персеверанца“ овако пише: „Овај успјех, у данашњијем приликама значи нешто више него свршетак африканске манитости. Значи да је положио Италије у Јевропи данас много боља, него ли је био у скорој прошлости; значи да смо отпочели збиља политику мира; значи да су они моћи противници, које смо имали у Јевропи, и који су потакли и може бити помогли Менелика, да сакупи сву Етијопију противу нас, данас умозлили свој утицај на-љ, да га склопе на мир. Све је ово симтом од велике вриједности, који служи на похвалу политичког правца владе, и улијева повјерење и поуздање у будућност Јевропе. Дан у који неће јевропска равнотежа себи тражити више једнакости моћи, него када потече из зајамнијех веза развијих народа, тај ће дан забилежити срећну епоху у историји образованости. И ми у објави мира, коју поздрављамо дубокијем задовољством, видимо један такав малаксавања злосречније страсти, и могућег споразума нормалног и мирног образованијех народа. И сада се надамо да ће се Италија за вазда оставити афричкијех манитости. Од кад су наши бродови стигли у Масаву до страховитог дана од Адуе, наше афричко подухеће био је непрекидни низ великијех погрјешака. Незнање и дрскост здружине се да нас доведу до катастрофе. Ми смо подијели све посљедње наше заблуде. Требало је да се то догоди, јер погрјешке, једном учињене, не могу се избрисати, него их

вала платити. Рачун је већ подмирен. Оставимо га на страну, и већ не мислимо о њему. И изведимо за себе драгоцену поуку, да нас спасе од будућнијех несмислица, да нас научи, да се владамо као зрно народ, и да пам рече, да је дрскост дјетинска када неодољива снази, и да је за осуђење када није разложна.“

Ми се радујемо овоме достојанственом изласку Италије из афричке неприлике, и још се више радујемо, што ће овај успјех утврдити на влади у Италији људе, који су знали доћи до тога успјеха, *сасвијем новијем правцем у међународној политици.*

## МЈЕСТО КОНФЕРЕНЦИЈЕ.

У посљедње доба много се по јевропскијем листовима говорило о потреби јевропске конференције за источне ствари; а сада од једном, послје открића Бисмаркова, и послје одговора берлинске владе, којијем није растумачила оно значајно откриће, него га још више заплела, Петроград. „Н. Време“ доноси врло значајни и очевидно инспирирани чланак о питању те конференције, у ком се отворено овако говори:

„У Русији конференције уопште не буде слатке успомене, а конференција о источнијем стварима, што више, буди осјећање увреде. Што ће конференција? Источни послови пијесу ли то само руски послови? Конференција о питању тјеснаца — није ли то наше унутрашње питање?.. Што ће конференција? У турском питању умјешане су само двије државе — Русија и Турска. Русији конференција ништа не обећава, а Турској обећава — дјелбу! „Да дјелбу, потврдиће сви јевропски дипломати, јер Турска није у стању, да издржава ред и да стане на пут бесовјерију у својијем границама.“ Или зар нема другог средства осим конференције и дјелбе Турске, да се стане на пут том нечовјечију? Ми мислимо, да има, и то је споразум Русије с Турском. Мјесто конференције треба се заимати питањем: Којијем условима можемо ми гарантовати Турској границе, и које границе? Кипарском конвенцијом Инглеска је гарантовала Турској границе Мале Азије. Нама ће показати

Бденије у очи Митровдана служено је у канали по пропису пред царским двором изван олтару. Начелствовао је архимандрит беошки Платон Телочки уз службу архимандрита хонорованог Митровдана Шевића, протосинђела Лукијана Богдановића и управитеља манастира Раванице Сергија Попића, те архидјакон и професора богословије Димитрија Бранковића. Његова Светост је заузела мјесто у својем столу, тако и високопрвосвешћена г. г. епископи Мирон накрачки и Гаврило вршачки. За пјевницим пјевали су за то одређени богослови.

Сјутра дан, на дан св. великомученика Димитрија, у 8 сати, отпочело је освећење канеле, које је свршио св. патријарх Георгије уз судјеловање архимандрита Телочког, протојереја и ректора богословије Јована Вучковића, протосинђела Лукијана, јереја и професора богословије Јована Живковића и архидјакон Димитрија.

Његова Светост је обучена у пуни орнат, допраћена из своје собе у канелу са високопрвосвешћеним г. епископом Мирном. Помоливи се Богу и благословили присутне, уђе у олтар и отпоче чин освећења новог храма. По прочитаној прописаној молитви, пошло се, уз појање празничног тропара, у саборну цркву, гдје Његова Светост након прописаног чина учини поклоњење светим моштима, које су биле спрењене на дискоу. Послије поклона положила је Његова Светост диско са светим моштима на главу протојереја Јована Вучковића, и литија се вратила у канелу са светим моштима, уз појање „святи мученици“, „слава тебѣ“ и „Исаје ликуј.“ Пред улазом у канелу положи Његова Светост свете мошти на спрењени за то тетрапод и читавши дотичне мо-

## ЛИСТАК „ГЛАСА ЦРНОГОРЦА.“

### ОСВЕЋЕЊЕ ПАТРИЈАРАШКО-ДВОРСКОГ ХРАМА У КАРЛОВЦИМА.

Из „Српског Свона.“

Овогодишњи дан св. великомученика Димитрија прослављен је у патријарашком двору карловачком двоструком свечаношћу: — освећењем патријарашко-дворског храма и прославом крсног имена Његове Светости, патријарха српског Георгија Бранковића.

Бјеше то дан двију слава, двију радости, које бивају само једанпут, јер се не понављају заједно у животу једног човјека. У тој јединствености и значају љиковом, јесте узвишеност и величина слава тог, украс и миљина те радости, које је св. патријарх Георгије од милости Свевишњег, а помоћу светог Му крсног имена удостојен, а коју је Он умно, знао и кадар био својој архидијаконској православној души и српском срцу спремити, и са својим народом подијелити.

Освећењем дворске патријаршке канеле завршена је цјеловита награда и званина украса патријарашких нам дворова. И сад, Србину сваком може с попомом око погледати на резиденцију народно црквене му Поглавице, а ова онет може сваком да засвједочи, да Српство митрополије карловачке живи и да корача напријед.

Неоспорна и вјечна заслуга за све то припада на првом мјесту двојици великих Јерарха митрополије нам карловачке, обојице родом Кулињаца: блаженопочившем митрополиту Стевану Стратимировићу и српство владајућем митрополиту патријарху Георгију Бранковићу. Први је основао фонд

за градњу резиденције, а други је аманет тај испунио, и допунио га из својих средстава, гдје га је допунити требало. Велико је дјело учинио и један и други. Величина пак дјела св. патријарха Георгија колико се доказује самим дјелом извршеног аманета, засвједочава се и тим, да га ниједан од Његових предшаственика или не хтједе или не мога извести. Патријарх Георгије Бранковић, осим тога што је хтио и могао, Он је и умно то учинио. Осим многог чега, свједочи то баш и дворска канела.

Да величини, спољашњој љеноти и унутрашњем укусу и распореду резиденције, коју је замислио ум и извела вјешта и вична, а вриједна рука првака вичнег немара, архитекта Владимира Николића, достојно пристао и сликарски украс дворске канеле, умно је св. патријарх Георгије и тај посао повјерити коме треба, опробаној руци вјештака сликара, руци и кичици позната нам уметника Уроша Предића.

Патријарх српски Георгије умно је наћи уметника, а уметник српски није жалио ни ока ни руке своје, у повјереном му и примљеном послу. И, сликарски посао дворске канеле изведен је тако, да њиме може задовољан бити и узвишени јој крти-тор\*) и прослављени уметник.

Али, још више, он ће задовољити свакога, чије око буде срећно да га види. Вокресеније Христово, уметнички насљакано над вратима канеле на улазу, заустављаће сваког посетиоца те канеле, да га нечујним гласом светиње своје опомене, како улази и како му ваља ући; заустављаће га, да му душу, ма и за онај

\*) Трошак око сликарског посла у дворској канели подмирио је св. патријарх Георгије из својих средстава. Тако исто из својих средстава набио је и потребне утвари.





